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IAM HIEMS TRANSIIT 
 … už zima přešla, a vyhlížíme nejkrásnější a nejdůležitější svátky liturgického 
roku, oslavu Ježíšovy výkupné smrti na kříži a slavného zmrtvýchvstání. Květná neděle, 
den triumfálního vjezdu Kristova do Jeruzaléma, Zelený čtvrtek, den ustanovení nej-
světější Eucharistie, Velký pátek, den bolestné smrti Vykupitelovy na kříži, Bílá sobota, 
den jeho odpočinku v hrobě, a posléze Veliká noc vzkříšení a den Zmrtvýchvstání Páně, 
slavnost ze všech slavností nejslavnější. V ten den přijímají svátost křtu a většinou i 
biřmování dospělí katechumeni, kteří se rozhodli stát se křesťany a delší čas se již k 
tomuto kroku připravovali. Stane se tak i v naší farnosti. 
 Ký div, že k těmto epochálním událostem bylo složeno tolik vokálních i in-
strumentálních skladeb, ale i divadelních pásem a her. Jádro našich slavností musí po-
chopitelně tvořit liturgie – proto je velmi žádoucí na Velký pátek pašijovou evangelní 
zprávu podle Jana ne pouze předčítat, ale zpívat – ale jak už je od roku 2010 zvykem, 
uspořádat na Zbraslavi i lidovou pašijovou hru, byť organizační podmínky umožní uči-
nit tak až 20. dubna, nicméně ať všechno, co žije, chválí Hospodina.  
 A ještě jednu radost pro Vás máme: kaplí v Dolních Břežanech se v blízké 
době rozezní zánovní varhany, které farnost zakoupila z dovozu ze zrušeného kostela 
v Holandsku. Přijede je slavnostně posvětit generální vikář a pomocný biskup Mons. 
Zdenek Wasserbauer v neděli 21. dubna v 9:30 (v ten den nebudou ranní Zlatníky). 
 Velikonoční radost, která překryje a bohatě vyváží naše aktuální starosti, no-
vou odvahu následovat ukřižovaného a vzkříšeného Pána, pohodu ve Vašich rodinách 
a zdraví duše i těla Vám všem vyprošují Vaši 
        P. Jan, jáhen Vladimír a jáhen Petr      



SERVA ORDINEM ET ORDO SERVABIT TE! 
 (Zachovávej řád a řád zachová tebe!) Tato moudrá věta připisovaná sv. Au-
gustinovi zahrnuje potřebu, aby všude kde jsou živí lidé, v jejich vlastním zájmu exis-
tovaly zásady či pravidla, která jim pomohou v budování dobrých vztahů vzájemně, ale 
i v budování správného a důsledného směřování celého společenství. Jako katoličtí 
křesťané se proto hlásíme k zásadám, uvedeným níže. 
 

Na čelném místě máme Desatero Božích přikázání (uvedeno v tzv. katechetické formě): 
1. V jednoho Boha věřiti budeš. 
2. Nevezmeš jména Božího nadarmo. 
3. Pomni, abys den sváteční světil. Původně se tento příkaz týkal soboty - „sedmého dne, kdy 
Bůh skončil svoje dílo stvoření“, křesťané postupně přenesli tento závazek na den Ježíšova 
zmrtvýchvstání, tedy neděli. 
4. Cti otce svého i matku svou, abys dlouho živ byl a dobře ti bylo na zemi. 
5. Nezabiješ. 
6. Nesesmilníš. 
7. Nepokradeš. 
8. Nepromluvíš křivého svědectví proti bližnímu svému. 
9. Nepožádáš manželky bližního svého. 
10. Aniž požádáš statku jeho. 
 

Desatero se nemění a nikdy nezmění, jelikož pochází přímo od Hospodina Boha. Při-
kázání, která dává církevní autorita, ač mají stálý smysl, se přece čas od času upravují 
s ohledem na stav společnosti i situaci a možnosti věřících: neukládání zbytečných bře-
men měli na mysli už apoštolové na Jeruzalémském sněmu. Současná podoba tzv. pa-
tera přikázání církevních jest následující (citováno dle ustanovení České biskupské 
konference): 
1. O nedělích a zasvěcených svátcích se účastnit mše svaté a zachovat pracovní klid. 
2. Vyzpovídat se ze svých hříchů alespoň jednou za rok. 
3. Přijmout Svátost oltářní alespoň ve velikonoční době. 
4. Zdržovat se požívání masa a zachovávat půst újmy ve stanovené dny. 
5. Přispívat církvi na její potřeby. 
 
Zasvěcené svátky 
Církev takto ukládá slavnost Narození Páně (25. 12.) a slavnost Matky Boží, Panny 
Marie (1. 1.) 
Církev doporučuje stejně slavit i Zjevení Páně (6.1.), Nanebevstoupení Páně, Těla a 
Krve Páně, Panny Marie počaté bez poskvrny prvotního hříchu (8.12.), Nanebevzetí 
Panny Marie (15.8.), sv. Josefa (19.3.), sv. Petra a Pavla (29.6.), sv. Cyrila a Metoděje 
(5.7.), sv. Václava (28.9.) a slavnost Všech svatých (1.11.).  



Které posty jsou stanoveny? 
1. Přísný půst na Popeleční středu a Velký pátek (nikoli tedy už Štědrý den): zdrženlivost 
od masa a a újma v jídle. Zdrženlivost od masa zavazuje od 14 let, újma v jídle od 18 
do 60 let. 
2. Každý pátek, pokud na něj nepřipadne církevní slavnost nebo významná oslava, je 
dnem pokání. Forma pokání je půst od masa nebo jiný kající skutek nebo modlitba 
(navíc). Celá postní doba je časem kající praxe církve. 
3. Před každým přijímáním Svátosti oltářní je eucharistický půst 1 hodinu (před okamži-
kem přijímání, nikoli začátku bohoslužby). 
 
Je jistě více než chvályhodné doplnit podle své lásky k Bohu a bližnímu stanovená 
minima: je možné se inspirovat třeba i staršími ustanoveními (kupř. v zapovězeném 
čase svatebního veselí neslaviti …). Nepůjde ovšem o závazek, který by se měl druhým 
vnucovat nebo prohlašovat za autentický. 
Uvedená ustanovení vážou katolíky římského obřadu: křesťané východního obřadu 
mají svá (obvykle o něco přísnější) pravidla. 
                P. Jan Gerndt 
 
Úklid duší - příležitost k velikonoční svátosti smíření  
 Ty, kterým vyhovuje lépe jiný kostel, upozorňujeme na zpovědní podvečer v 
bazilice sv. Václava na Smíchově v pondělí 25. března od 17 do 19:30 u několika 
zpovědníků. (Souběžně probíhá od 17:00 společná kající bohoslužba a od 17:30 mše 
svatá.) 
 V naší farnosti jsou standartní možnosti před mší svatou a na požádání i po ní, 
a též každý čtvrtek mezi 17:15 a 19:15 u sester karmelitek. Na Bílou sobotu bude mož-
nost u Sv. Jakuba mezi 9:30 a 11:00. (Před obřady Veliké noci už nikoliv.) 
 Pro farníky ve Zvoli bude příležitost ke svaté zpovědi v pátek 22. 3. mezi 18:30 
a 19:30. 
 O Neděli Božího milosrdenství (7. 4.) se bude zpovídat na Zbraslavi i souběžně 
s dopolední mší svatou v 11 h. 
 
Úklid farního kostela 
 Prosíme ochotné farníky, aby přišli v sobotu před Květnou nedělí (23. 3.) od 9 
hodin uklidit kostel sv. Jakuba na svátky. Vřelé díky! 
 
Historické zajímavosti z pera pamětníka 
Vydali jsme brožurku s texty pana Antonína Boháčka a barevnými fotografiemi, týka-
jícími se historie kostela sv. Markéty ve Zvoli. Lze ji získat přímo v kostele sv. Markéty, 
anebo v sakristii ostatních kostelů. Doporučená cena je 50 Kč za výtisk.  
             Jáhen Vladimír  



PROČ HRAJEME LIDOVOU PAŠIJOVOU HRU A CO NÁM DÁVÁ. 
Když někdy v pobělohorské barokní době se postupně utvářel svérázný, tzv. 

lidový katolicismus, nelišil se od kanonického obsahem, ale jen a pouze výrazovými 
prostředky. Prostí věřící si divadelním nazíráním a posléze zpracováním náboženských 
témat zviditelňovali a konkretizovali své duchovní potřeby a představy. Tak také vzni-
kaly na podkladě evangelií první lidové texty. 

V začátcích šlo totiž původně o figurální procesí (za účasti Ctností, Hříchů, ale 
též Andělů, Smrtky a Satana), a teprve později se objevují jednotlivé scény, (vyhnání 
z ráje; scény třech Marií; návštěva hrobu; Ježíš před Pilátem aj.) Nakonec došlo k pro-
pojení a objevila se celá souvislá představení. To se dělo v době, kdy knih Nového 
zákona bylo jako šafránu a přístup k nim byl ojedinělý.  

Dnes má každý z nás doma Nový zákon, který může kdykoli otevřít a ponořit 
se do četby příběhu, který nám zanechali čtyři evangelisté. Při tom jde o příběh jediný 
a jedinečný, viděný ze čtyř stran. 

V dnešní době médií si to představme tak, jako by jeden příběh snímaly čtyři 
kamery. Jedna detaily, druhá celky, třetí pohyb, čtvrtá celkový záběr. Výsledkem je 
komplexní záznam radostné zvěsti – Ježíšova evangelia ve všech jeho detailech.  

A přece opředený tajemstvím! To tajemství tkví mimo jiné v kontaktu naší 
představivosti s textem, kterému říkáme Slovo Boží. Hodně nám v tom pomáhá víra. 
Ale i tak jsem přesvědčen, že živý obraz, živá fikce, živá přítomnost, třebaže formou 
hry, nás vtahuje do příběhu přesvědčivěji, neboť nám dává možnost prožitku. Možnost 
katarze. Vnitřní duševní očisty. 

Nejsem proti ochotnickým představením Pašijí. Tam se příběh předvádí. Dů-
stojně a s odstupem. Mojí konfesí bylo dát možnost divákovi Ježíšův příběh prožít. 
Proto jsem sezval příbuzně laděné profesionály, aby co nejméně „hráli“ a do předsta-
vovaných biblických postav se „převtělili“.  

Možná i proto se rádi stáváme prostými věřícími, kteří se nechají uchvátit Je-
žíšovou smrtí na kříži a jeho zmrtvýchvstáním. 

Možná i proto se uvádění Lidové pašijové hry stalo novodobou tradicí. 

                        Oldřich Vlček, předseda Spolku Zbraslavské pašije 

 

(Spolek Zbraslavské pašije, který není nijak dotován, přivítá jakoukoli finanční pomoc na účet č. 
85317073/0800. Pán Bůh zaplať za Váš dar!  P. Jan Gerndt) 

 



POŘAD MEŠNÍCH BOHOSLUŽEB VE ZBRASLAVSKÉ FARNOSTI:  
  
Zbraslav, Sv. Jakub: neděle 11:00; úterý a pátek 9:00  
   latinská (MR 1962) 2. a 4. pondělí v měsíci od 16:45 
Zbraslav, kaple sester Karmelitek Dítěte Ježíše: čtvrtek 18:00 
Dolní Břežany, kaple sv. Máří Magdaleny: sobota 18:00, neděle 9:30 
Zlatníky, kostel sv. Petra a Pavla: neděle 8:15*, středa 18:15 
Zvole, kostel sv. Markéty Antiochijské: neděle 9:30* 
Vrané, kostel sv. Jiří: neděle 18:00 
* = může být nahrazena jáhenskou bohoslužbou slova; o nedělích na konci lichého kalendářního 
týdne bývá ve Zlatníkách mše sv. a ve Zvoli bohoslužba slova, v sudé obráceně. 
 

ZPOVĚDNÍ HODINY: 
- ve všech kostelích před každou mší svatou, především ve všední dny 
- každý čtvrtek u sester karmelitek od 17:15 do 19:00 (po předchozím avizu lze i déle) 
- na požádání po domluvě i jindy 
 
 

DALŠÍ SVÁTOSTI A DUCHOVNÍ SLUŽBY: 
po osobní, mailové nebo telefonické domluvě s knězem nebo jáhny (kontakty viz níže). 
 
    ---------------- 
 
KONTAKTY VE FARNOSTI PRAHA – ZBRASLAV: 
Internetová adresa: www.farnost-zbraslav.cz   
Mgr. Petr Megela, trvalý jáhen, administrátor, statutář: tel. 724 169 692,   
     petr.megela@gmail.com 
P. Mgr. Jan Gerndt, emeritní farář: tel. 739 484 835,  
     jan.gerndt@centrum.cz 
pplk. Mgr. Vladimír Hudousek, trvalý jáhen: tel. 606 682 306,    
     hudousek@volny.cz 
sestra Mgr. Jitka Petříková, katechetka: tel. 732 378 204, 
     kdj.zbraslav@centrum.cz 
Sbor Coro di Aula Regia,  
ing. Jana Petrášková, dipl. um., koordinátorka liturgické hudby: tel. 605 784 450 
     jamor.333@seznam.cz 
PhDr. M. Šámal, odborný průvodce zbraslavským chrámem, tel. 731 603 147 
     martinmax@volny.cz 
 

 
BANKOVNÍ KONTO farnosti: 1379101504/0600 u Moneta MB 
IČ Římskokatolické farnosti u kostela sv. Jakuba Staršího: 49624156 
Korespondenční adresa: U Národní galerie 472, 156 00  Praha 5 – Zbraslav 
Pro osobní kontakt s farníky a veřejností slouží kostel sv. Jakuba, eventuelně přilehlá 
kancelář. Přístup ke kostelu je z ulice Bartoňovy přes zámecký park.                                                                                        

http://www.farnost-zbraslav.cz/
mailto:petr.megela@gmail.com
mailto:jan.gerndt@centrum.cz
mailto:hudousek@volny.cz
mailto:kdj.zbraslav@centrum.cz
mailto:jamor.333@seznam.cz
mailto:martinmax@volny.cz

